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Άδεζεξ Υνήζδξ 

• Σμ πανόκ εηπαζδεοηζηό οθζηό οπόηεζηαζ ζε 
άδεζεξ πνήζδξ Creative Commons.  

 

• Γζα εηπαζδεοηζηό οθζηό, όπςξ εζηόκεξ, πμο 
οπόηεζηαζ ζε άθθμο ηύπμο άδεζαξ πνήζδξ, δ 
άδεζα πνήζδξ ακαθένεηαζ νδηώξ.  
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Υνδιαημδόηδζδ 

• Σμ πανόκ εηπαζδεοηζηό οθζηό έπεζ ακαπηοπεεί ζηα πθαίζζα 
ημο εηπαζδεοηζημύ ένβμο ημο δζδάζημκηα. 

• Σμ ένβμ «Αλνηθηά Αθαδεκαϊθά Μαζήκαηα ζην 
Παλεπηζηήκην Παηξώλ» έπεζ πνδιαημδμηήζεζ ιόκμ ηδ 
ακαδζαιόνθςζδ ημο εηπαζδεοηζημύ οθζημύ.  

• Σμ ένβμ οθμπμζείηαζ ζημ πθαίζζμ ημο Δπζπεζνδζζαημύ 
Πνμβνάιιαημξ «Δηπαίδεοζδ ηαζ Γζα Βίμο Μάεδζδ» ηαζ 
ζοβπνδιαημδμηείηαζ από ηδκ Δονςπασηή Έκςζδ 
(Δονςπασηό Κμζκςκζηό Σαιείμ) ηαζ από εεκζημύξ πόνμοξ. 
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ΑΓΓΔΛΙΚΗ ΦΩΣΙΑΓΗ 

Λέηημναξ  

ημο Σιήιαημξ Γζαπείνζζδξ 

Πενζαάθθμκημξ & Φοζζηώκ Πόνςκ 

  2641074156 

 afotiadi@upatras.gr 

 



 Φωηνρεκηθά Ομεηδωηηθά (Φ.Ο.) 

o Φςημπδιζηά Ολεζδςηζηά: απμηέθεζια ιζαξ ζεζνάξ πμθύπθμηςκ 

ακηζδνάζεςκ πμο θαιαάκμοκ πώνα όηακ εκενβέξ νξγαληθέο νπζίεο 

& NOx ζοζζςνεύμκηαζ ζηδκ αηιόζθαζνα ηαζ εηηίεεκηαζ ζημ ειηαθό 

θωο 

o Αοηέξ μζ ακηζδνάζεζξ (θςημπδιζηέξ) μδδβμύκ ζημ ζπδιαηζζιό 

θωηνρεκηθή θαπλνκίριε ή θωηνρεκηθνύ λέθνπο 

o ΢ύζηαζδ θςημπδιζημύ κέθμοξ: πνςημβεκείξ & δεοηενμβεκείξ 

εκώζεζξ 

• Ο3  

• ΝΟ2  

• Νζηνζηά οπενμλοαηύθζα (PAN) 

• Αθδεύθεξ  

• Η2Ο2  
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 Φωηνρεκηθά Ομεηδωηηθά (Φ.Ο.) 

o Οζ θςημπδιζηέξ ακηζδνάζεζξ είκαζ απμηέθεζια ηδξ απμννόθδζδξ εκένβεζαξ 

(δθζαηή αηηζκμαμθία) από μνζζιέκεξ μοζίεξ ιε απμηέθεζια ηδ ιεηααμθή ηδξ 

εκενβεζαηήξ ημοξ ηαηάζηαζδξ  

⇒ δθεηηνμκζηή οπενδζέβενζδ πμο ιε ηδ ζεζνά ημο  

⇒ μδδβεί ζηδ δδιζμονβία δναζηζηώκ μοζζώκ, όπςξ:  

 εθεύεενεξ νίγεξ & ζόκηα ζηακά βζα αθοζςηέξ ακηζδνάζεζξ ηαζ δδιζμονβία 

δεοηενμβεκώκ νύπςκ 

o  Οζ ααζζηέξ θςημπδιζηέξ ακηζδνάζεζξ πμο πναβιαημπμζμύκηαζ είκαζ 

απμηέθεζια 

1. ηδξ δθζαηήξ οπενζώδμοξ αηηζκμαμθίαξ (UV)  

2. δναζηζηώκ πηδηζηώκ οδνμβμκακενάηςκ (VOCs, π.π. αθδεΰδεξ) 

3. ιμκμλεζδίμο ημο άκεναηα (CO) 

4. μλεζδίςκ ημο αγώημο (ΝΟx) 

o Η δθζαηή (UV) αηηζκμαμθία ςξ θςημπδιζηόξ ηαηαθύηδξ ζοιαάθεζ ζηδ 

δζάζπαζδ ιενζηώκ δεζιώκ ηςκ NOx & VOCs ⇒ πανάβμκηαξ Ο ημ μπμίμ ιε 

ηδ ζεζνά ημο πανάβεζ ⇒ Ο3  &  εθεύεενεξ νίγεξ 
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 Φωηνρεκηθά Ομεηδωηηθά (Φ.Ο.) 

o Η ακαβηαία ύπανλδ ηδξ δθζαηήξ αηηζκμαμθίαξ βζα ηδκ επζηέθεζδ 

ηςκ ιεηαηνμπώκ (ακηζδνάζεςκ) έπεζ ζακ απμηέθεζια: 

• δ ζοβηέκηνςζδ ηςκ θςημπδιζηώκ μλεζδςηζηώκ (πνμσόκηςκ) 

κα ιεηααάθθεηαζ δζανηώκ ηαηά ηδ δζάνηεζα ηδξ διέναξ 

• δ ιέβζζηδ ηζιή ηδξ ζοβηέκηνςζδξ ημο Ο3 κα παναηδνείηαζ 

ηαηά ηζξ ιεζδιανζκέξ ώνεξ  

o Η ζοβηέκηνςζδ ημο Ο3 πμζηίθεζ ακάθμβα ιε ηδ ζοβηέκηνςζδ 

ηςκ NOx & ηςκ VOC 
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 Δκώζεζξ ημο Αγώημο (Ν2) 

 Τπμλείδζμ ημο Αγώημο     (Ν2Ο) 

 Ολείδζα ημο Αγώημο     (NOx) 

• Μμκμλείδζμ ημο Αγώημο                   (ΝO) 

• Γζμλείδζμ ημο Αγώημο                      (ΝO2) 

 Αιιςκία                                            (ΝH3) 
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 Μνξηαθό Άδωην (Ν2) 

oΣμ πζμ άθεμκμ ζοζηαηζηό ηδξ αηιόζθαζναξ ( 78%) 

o Δίκαζ πδιζηά αδνακέξ 

o Γεζιεύεηαζ από ιζηνμμνβακζζιμύξ μζ μπμίεξ ημ ιεηαηνέπμοκ ζε 

μνβακζηέξ εκώζεζξ εκώ ααηηδνίδζα ακάβμοκ ηζξ κζηνζηέξ (ΝΟ3-) ηαζ 

κζηνώδεζξ εκώζεζξ (ΝΟ2-) ζε Ν2 

o Η αζμθμβζηή δέζιεοζδ είκαζ δύμ θμνέξ ιεβαθύηενδ από ηδκ 

ακενςπμβεκή 

o Σμ ιεβαθύηενμ ιένμξ ηδξ δέζιεοζδξ ημο αγώημο επζηεθείηαζ από 

ααηηήνζα ημο πώιαημξ, ηόζμ εθεοεένςκ όζμ ηαζ αοηώκ πμο γμοκ 

ζηζξ νίγεξ ηςκ θοηώκ (όζπνζα, ηνζθύθθζ η.ά.) 
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 Ο Ιύθινο ηνπ Αδώηνπ 

ΑΕΡΘΑ ΣΟΤ ΘΕΡΜΟΙΗΠΘΟΤ – ΤΠΟΞΕΘΔΘΟ ΣΟΤ ΑΖΩΣΟΤ Ν2Ο 



 Σμ οπμλείδζμ ή πνςημλείδζμ ημο αγώημο (N2O) 

παίγεζ ζδιακηζηό νόθμ ζηδκ θοζζημ-πδιεία ηδξ 

αηιόζθαζναξ ηαεώξ είκαζ νύπμξ αθθά ηαζ αένζμ 

ημο εενιμηδπίμο. Δπίζδξ παίγεζ ζδιακηζηό νόθμ 

ζηδκ πδιεία ηδξ ζηναηόζθαζναξ ηαεώξ ακηζδνά 

ιε ημ Ο3 

Μνξηαθό βάξνο:   44 
΢εκείν ηήμεο:  -90.86 oC 
΢εκείν βξαζκνύ:  -88.48 oC 
Άρξωκν, άθιεθην αέξην κε επράξηζηε & ειαθξώο γιπθηά νζκή & γεύζε  
Δηαιπηόηεηα ζην λεξό:   0.15 g/100 ml (15 °C), είλαη δηαιπηό ζε αιθνόιε, αηζέξα & 
ζεηΐθό νμύ 
Υξόλνο δωήο:   120  30 έηε 
Απνξξνθά αθηηλνβνιία:    3-5 κm & 7.5-9 κm 

 Σμ Ν2Ο ζοκεζζθένεζ ~6% ζηδκ παβηόζιζα εένιακζδ θόβς ημο 

θαζκμιέκμο ημο εενιμηδπίμο 

 Δίκαζ βκςζηό ςξ ζθανοκηζηό αένζμ ή αένζμ βέθςημξ θόβς ηδξ εοθμνίαξ πμο 

πνμηαθεί εζζπκεόιεκμ 

 Υνδζζιμπμζείηαζ ζηδ πεζνμονβζηή & μδμκηζαηνζηή θόβς ηςκ ακαζζεδηζηώκ 

& ακαθβδηζηώκ ζδζμηήηςκ ημο 
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 Σμ Ν2Ο έπεζ ηδκ ηέηανηδ ιεβαθύηενδ επίδναζδ ζημ εκενβεζαηό 
ζζμγύβζμ (radiative forcing) ζε ζπέζδ ιε ηα οπόθμζπα αένζα 
εενιμηδπίμο +0.16  0.02 Wm-2 

 Πνζκ ηδ αζμιδπακζηή επακάζηαζδ δ ζοβηέκηνςζδ ημο Ν2Ο 
ηοιαζκόηακ πενίπμο ζηα 2707 ppb. 
 ΢ήιενα δ ζοβηέκηνςζδ ημο ζηδκ αηιόζθαζνα είκαζ: 
  319  0.12 ppb 

αολήεδηε ηαηά 18% ζε ζπέζδ ιε ηδκ πνμ-αζμιδπακζηή 
επμπή 

 Σμ Ν2Ο απμννμθά πενίπμο 270 θμνέξ πενζζζόηενμ 
αηηζκμαμθία ακά ιόνζμ ζε ζπέζδ ιε ημ CO2. Θεςνείηαζ όιςξ 
θζβόηενμ ζδιακηζηό αένζμ εενιμηδπίμο δζόηζ οπάνπεζ ζηδκ 
αηιόζθαζνα ζε ιζηνόηενδ ζοβηέκηνςζδ 
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 Σζξ ηεθεοηαίεξ δεηαεηίεξ δ 
ζοβηέκηνςζδ ημο Ν2Ο ζηδκ 
αηιόζθαζνα αολάκεζ βναιιζηά ιε 
έκα νοειό 0.8 ppb yr-1 ή 0.26% 
yr-1 
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 Πεγέο & Ιαηαβόζξεο (Tg (N) yr-1) 

 Πεγέο 

o Φπζηθέο 

 Ωηεακμί  

 Σνμπζηά εδάθδ 

o Βνμπμθόνα δάζδ 

o ΢ααάκα 

 Δύηναηα εδάθδ 

o Γάζδ 

o Λζαάδζα 

o Αλζξωπνγελείο 

 Καθθζενβήζζια εδάθδ 

 Καύζδ αζμιάγαξ  

 Βζμιδπακζηέξ πδβέξ 

 Κηδκμηνμθία 

~40% ημο 
ζοκόθμο ηςκ 
πδβώκ ιε 
ηονζόηενδ ηζξ 
ηαθθζένβεζεξ  
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 Η ιεβαθύηενδ πδβή ημο Ν2Ο είκαζ ημ έδαθμξ ιε ηδκ 

ιεβαθύηενδ έκηαζδ κα παναηδνείηαζ ζηα ηνμπζηά βεςβναθζηά 

πθάηδ αόνεζα ημο Ιζδιενζκμύ 

 Οζ ιέζεξ εηήζζεξ εηπμιπέξ ημο Ν2Ο από ηδκ επζθάκεζα ημο 

εδάθμοξ έπμοκ αολδεεί ηαηά 40 – 50% ζε ζπέζδ ιε ηδκ 

πνμαζμιδπακζηή επμπή 
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  Ιαηαβόζξεο 

o ΢ηναηόζθαζνα  (12.3 Σg(N) yr-1) 

o Γέζιεοζδ από ημ έδαθμξ 

 Πεγέο & Ιαηαβόζξεο (Tg (N) yr-1) 

 Σμ Ν2Ο είκαζ ακεκενβό (πδιζηά αδνακέξ) ζηδκ ηνμπόζθαζνα 

 

 Η ιεβαθύηενδ ηαηααόενα ημο Ν2Ο είκαζ δ θςημδζάζπαζδ ημο ζηδ 

ζηναηόζθαζνα (~90%) ηαζ δ ακηίδναζδ ημο ιε δζεβενιέκμ αημιζηό 

μλοβόκμ Ο(1D) (10%). Η μλείδςζδ ημο Ν2Ο από μδδβεί ζηδκ 

παναβςβή ΝΟ ηαζ είκαζ δ ηονζόηενδ πδβή O3 ζηδ ζηναηόζθαζνα 

 Ν2Ο + hv → N2 + O(1D) 

O(1D) + Ν2Ο → 2NO 

→ N2 + O2 

(θ < 340 nm) 
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 Μνλνμείδην ηνπ Αδώηνπ (ΝΟ) 

 Δηνμείδην ηνπ Αδώηνπ (ΝΟ2) 

 Σα νμείδηα ηνπ Αδώηνπ (ΝΟx = ΝΟ + ΝΟ2) 

o Σα μλείδζα ημο αγώημο (NOx = NO + NO2) είκαζ ιεηαλύ ηςκ πζμ 

ζδιακηζηώκ εκώζεςκ ζηδκ πδιεία ηδξ αηιόζθαζναξ δεδμιέκμο όηζ 

ιεηέπμοκ ζηζξ θςημπδιζηέξ ακηζδνάζεζξ ηδξ αηιόζθαζναξ ηαζ ηαηά 

ζοκέπεζα ηδ ζύζηαζδ ηδξ µε ηδ δδιζμονβία κέςκ δεοηενμβεκώκ 

νύπςκ 

o ΢οκεζζθένμοκ ζηδκ δδιζμονβία ημο Ο3 ζηδκ ηνμπόζθαζνα, 

δζαθόνςκ ημλζηώκ εκώζεςκ (π.π. PANs), ηαζ ζηδ δδιζμονβία όλζκδξ 

ανμπήξ 
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 Φοζζηέξ & πδιζηέξ ζδζόηδηεξ: 

o NO: Άπνςιμ, άβεοζημ ηαζ άμζιμ 

 Πνόδνμιμξ ημο ηνμπμζθαζνζημύ Ο3, ημο ΝΟ2 ηαζ ημο ΗΝΟ3 

 Γεκ είκαζ επζηίκδοκμ ζε επίπεδα πμο ζοκακηώκηαζ ζημκ 

 πενζαάθθμκηα αένα  

 Σα νμείδηα ηνπ Αδώηνπ (ΝΟx = ΝΟ + ΝΟ2) 

• NO2: ημηηζκμ-ηαθέ πνώια (ζε ζοκδοαζιό ιε ηα αζςνμύιεκα 

ζςιαηίδζα), ενεεζζηζηή μζιή, ελαζνεηζηά ημλζηό 

 Ολεζδςηζηό ιέζμ: αζμθμβζηά επζαθααέξ, ηαηαθύηδξ βζα ηδκ 

 παναβςβή Ο3 από VOCs 

 Οδδβεί ζηδκ παναβςβή ΗΝΟ3 & άθθςκ εκώζεςκ (όλζκςκ) 

 ηαεώξ ηαζ κζηνζηώκ αενμθοιάηςκ  
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• Πδβέξ: 

 Σα νμείδηα ηνπ Αδώηνπ (ΝΟx = ΝΟ + ΝΟ2) 

o NO, μζ ηύνζεξ πδβέξ ημο είκαζ: 

• παναβςβή από αζμθμβζηέξ (ιζηνόαζα) δζαδζηαζίεξ ζημ πώια ηαζ ηα θοηά 

• πανάβεηαζ από ηαύζδ ζε ορδθέξ εενιμηναζίεξ (όπςξ π.π. ιδπακέξ 

εζςηενζηήξ ηαύζδξ ηςκ αοημηζκήηςκ, ζηαεµμί παναβςβήξ δθεηηνζηήξ 

εκένβεζαξ ηαζ βεκζηόηενα μζ αζμιδπακίεξ) 

o NO2, μζ ηύνζεξ πδβέξ ημο είκαζ: 

• μλείδςζδ ημο ΝΟ  

• ηαύζεζξ μνοηηώκ ηαοζίιςκ ηαζ αζμιάγαξ, ζοζηεοέξ θεζημονβμύκ ιε 

αένζμ, εενιάζηνεξ ηδνμγίκδξ, λοθόζμιπεξ, ηζζβάνα 

Ν2 + Ο2  2ΝΟ 

• ΢ημκ αένα ημ ΝΟ μλεζδώκεηαζ ζπεηζηά βνήβμνα ηαζ πανάβεζ ΝΟ2 

• Σμ ΝΟ2 απμιαηνύκεηαζ από ηδκ αηιόζθαζνα ηονίςξ ιέζς θωηόιπζεο & 
ρεκηθώλ αληηδξάζεωλ αθθά ηαζ ιέζς δηάιπζεο ζην λεξό ηωλ ωθεαλώλ 
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• Πεγέο: 

 Σα νμείδηα ηνπ Αδώηνπ (ΝΟx = ΝΟ + ΝΟ2) 

Πεγέο Tg (N) yr-1 

Καύζδ ηαοζίιςκ οθζηώκ 24 

Απεθεοεένςζδ από ημ έδαθμξ 
(θοζζηή & ακενςπμβεκήξ) 

12 

Καύζδ αζμιάγαξ 8 

Κεναοκμί 5 

Ολείδςζδ ΝΗ3 3 

Αενμζηάθδ 0.5 

Μεηαθμνά από ζηναηόζθαζνα 0.1 (0.6 βζα ΝOy) 

Από ηα ζοκμθζηά NΟx πμο εηπέιπμκηαζ από ιία ιδπακή 
εζςηενζηήξ ηαύζδξ ημ 90% είκαζ ιε ηδκ ιμνθή ΝΟ & ιόκμ ημ 
10% ιε ηδκ ιμνθή ημο ΝΟ2 
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 Σα νμείδηα ηνπ Αδώηνπ (ΝΟx = ΝΟ + ΝΟ2) 

• Επίπεδα ζπγθέληξωζεο - Έθζεζε 

o Μέβζζηα επίπεδα ζοβηέκηνςζδξ ηςκ NOx ζε αζηζηέξ πενζμπέξ 

εηαημκηάδεξ θμνέξ ιεβαθύηενα ζε ζπέζδ ιε ελμπζηέξ πενζμπέξ 

1.0 

o Μέβζζηδ έηεεζδ ζε ελςηενζηό πώνμ:  6:00-9:00 π.ι. (ημπζηή ώνα) 
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 Σα νμείδηα ηνπ Αδώηνπ (ΝΟx = ΝΟ + ΝΟ2) 

o NO: Γεκ είκαζ επζηίκδοκμ ζε επίπεδα πμο ζοκακηώκηαζ ζημκ 

 πενζαάθθμκηα αένα  

o Δπίδναζδ ΝΟx ζηδκ Τβεία: 

o Σα ‘Κνζηήνζα Πμζόηδηαξ ημο Αένα’ οπμβναιιίγμοκ ηζξ ζμαανέξ ανκδηζηέξ 

ζοκέπεζεξ ηςκ NOx (εκκμώκηαξ ηονίςξ ημ NO2) ζηδκ οβεία 

• Απμηίιδζδ οπμαάενμο 
o Φοζζηέξ ιέζεξ εηήζζεξ ζοβηεκηνώζεζξ οπμαάενμο ΝΟ2 = 0.4 – 9.4 

ιg/m3  

o ΢ε αζηζηέξ πενζμπέξ μζ ιέζεξ εηήζζεξ αηιμζθαζνζηέξ ζοβηεκηνώζεζξ 

ημο ΝΟ2 = 20-90 ιg/m3 ιε 

o Μέβζζηεξ ςνζαίεξ ηζιέξ = 75 – 1.015 ιg/m3  

o ΢ημοξ εζςηενζημύξ πώνμοξ όηακ δεκ οπάνπεζ ελαενζζιόξ πανμοζία 

ζοζηεοήξ ηαύζδξ θοζζημύ αενίμο, ηα επίπεδα ημο ΝΟ2 ακένπμκηαζ ζε 

200 ιg/m3 

o Η ιέβζζηδ ηζιή ΝΟ2 βζα ηδκ πενίμδμ ιζαξ ώναξ ιπμνεί κα θηάζεζ ηα 

2.000 ιg/m3 
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• Επηθηλδπλόηεηα 

o Αύλδζδ ακαπκεοζηζηώκ πνμαθδιάηςκ ζε παζδζά δθζηίαξ 5-12 εηώκ 

πμο εηηέεδηακ ζε ζοβηεκηνώζεζξ 30 κg/m3 ζε εζςηενζηό πώνμ (2 

εβδνκάδεο) 

o Διθάκζζδ μλείαξ ανμβπίηζδαξ ζε κήπζα & παζδζά πνμζπμθζηήξ δθζηίαξ 

όηακ ηα επίπεδα ημο ΝΟ2 ηοιαίκμκηακ ζε 24-ςνδ αάζδ ιεηαλύ 118-

156 κg/m3 βζα πενίμδμ έηεεζδξ > 6 κελώλ 

 Σα νμείδηα ηνπ Αδώηνπ (ΝΟx = ΝΟ + ΝΟ2) 

o Δπζπηώζεζξ ζηδ θεζημονβία ηςκ πκεοιόκςκ & ζηδκ ακαπκμή ζε 

ακενώπμοξ πμο πάζπμοκ από άζεια & πνόκζα πκεοιμκμθμβζηά 

πνμαθήιαηα 

o Βθάαδ ζηα εοαίζεδηα ηύηηανα πμο πενζαάθθμοκ ημοξ πκεύιμκεξ  

πνόηθδζδ θθεβιμκήξ  πκεοιμκζηό μίδδια ή ηαζ εάκαημξ 

o ΢μαανέξ αθάαεξ ζηδ θεζημονβία ημο πκεύιμκα & αθθαβέξ ζηδ δμιή 

ημο πανμοζζάζηδηακ ζε γώα 
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 Σα νμείδηα ηνπ Αδώηνπ (ΝΟx = ΝΟ + ΝΟ2) 

• Όνζα αζθαθείαξ 

o Δονςπασηό όνζμ πνμζηαζίαξ ηδξ ακενώπζκδξ οβείαξ είκαζ:  

  40 ιg/m3 ΝΟ2 ςξ ιέζδ εηήζζα ηζιή 

1996-2004: 22-45% ημο αζηζημύ πθδεοζιμύ είκαζ 
εηηεεεζιέκμ ζε ζοβηεκηνώζεζξ ορδθόηενεξ ημο Δονςπασημύ 
μνίμο 
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 Αληηδξώλ Άδωην (ΝΟy) 

 Με ημκ όνμ ακηζδνώκ άγςημ (ΝΟy) μκμιάγμοιε ημ άενμζζια ηςκ μλεζδίςκ 

ημο αγώημο (ΝΟx) ηαεώξ ηαζ όθα ηα πνμσόκηα ηδξ μλείδςζδξ ημοξ 

 Νζηνζηό μλύ           (ΗΝΟ3) 

 Νζηνώδεξ μλύ     (ΗNO2) 

 Πεκημλείδζμ ημο αγώημο           (Ν2Ο5) 

 Τπενμλοκζηνζηό μλύ              (ΗΝΟ4) 

 Νζηνζηό οπενμλοαηεηύθζμ ή PAN     (RC(O)OONO2)  

 Νζηνζηά αθηύθζα                (RONO2)  

 Νζηνζηά οπενμλοαθηύθζα          (ROONO2) 

• Κύνζμ παναηηδνζζηζηό ηςκ NOx ηαζ ηςκ παναβώβςκ νύπςκ ημοξ 
(ΝΟy) είκαζ όηζ µεηαθένμκηαζ αηόµα ηαζ ζε µεβάθεξ απμζηάζεζξ 
αημθμοεώκηαξ ηδκ πμνεία ηςκ ακέµςκ πμο επζηναημύκ ζηδκ πενζμπή  
μζ δοζµεκείξ επζπηώζεζξ ημοξ ιπμνεί κα εµθακίγμκηαζ ζε εονύηενεξ 
πενζμπέξ από ηδκ εζηία παναβςβήξ ημοξ 
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 Ακκωλία (ΝΗ3) 

ΝΗ3: Άπνςιμ αένζμ ιε μλεία, ενεεζζηζηή μζιή 

Με θοζζηό ηνόπμ δ αιιςκία πανάβεηαζ από ηδκ ακαενόαζα 
απμζύκεεζδ μνβακζημύ οθζημύ 

Σενάζηζεξ πμζόηδηεξ αιιςκίαξ πανάβμκηαζ ζε όθμ ημκ 
ηόζιμ βζα αζμιδπακζηή πνήζδ (70% βζα θζπάζιαηα) 

Η αιιςκία είκαζ ημ ιμκαδζηό ααζζηό αένζμ ζηδκ 
αηιόζθαζνα 

Δίκαζ ελαζνεηζηά δζαθοηή ζημ κενό ηαζ έπεζ ζπεηζηά ιζηνό 
πνόκμ παναιμκήξ ζηδκ αηιόζθαζνα 

ΑΣΜΟ΢ΦΑΘΡΘΙΟΘ ΡΤΠΟΘ – ΕΝΩ΢ΕΘ΢ ΣΟΤ ΑΖΩΣΟΤ  



 Φωηνρεκηθά Ομεηδωηηθά (Φ.Ο.) 

o Δπίδναζδ Φςημπδιζηώκ Ολεζδςηζηώκ ζηδκ Τβεία: 

 Μέζεξ ςνζαίεξ ζοβηεκηνώζεζξ Φ.Ο.:  

130 ιg/m3 (0.07 ppm) ⇒ εθαηηςιέκδ απόδμζδ 

200 ιg/m3 (0.10 ppm) έζης ηαζ ζηζβιζαία ⇒ ενεεζζιμί ιαηζώκ 

300 ιg/m3 (0.15 ppm) ή ιένεξ όπμο δ ζοβηέκηνςζδ ηςκ Φ.Ο. 

Ξεπενκάεζ ηα 490 ιg/m3 (0.25 ppm) ⇒ άζεια 

 ΢οβηεκηνώζεζξ ηςκ Φ.Ο. > 100 ιg/m3 (0.05 ppm) & δζάνηεζαξ > 4 

ςνώκ  επζδνάζεζξ ζηδ αθάζηδζδ 

 Άθθεξ επζδνάζεζξ: 

-Ακαπκεοζηζηή δοζπένεζα 

-Αολδιέκδ εοαζζεδζία ζε μλείεξ ακαπκεοζηζηέξ ιμθύκζεζξ 

-Αθθμζώζεζξ ζε πκεοιμκζηέξ θεζημονβίεξ 

-Γοζπένεζα ακαπκμήξ 

-Μαηνμπνόκζα δε πνμηαθμύκ ηανηίκμ ημο δένιαημξ ή ηαζ άθθεξ 

ιμνθέξ ηανηίκμο 
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 Φωηνρεκηθά Ομεηδωηηθά (Φ.Ο.) – Σν όδνλ Ο3 

• Απμηίιδζδ οπμαάενμο 

o ΢οβηεκηνώζεζξ οπμαάενμο = 40 - 70 κg/m3 ηονίςξ ακενςπμβεκμύξ 

πνμέθεοζδξ. Μπμνεί κα ακέθεμοκ ζε επίπεδα 120-140 κg/m3 βζα ιία ώνα 

o ΢ηδκ Δονώπδ δ ιέζδ ςνζαία ζοβηέκηνςζδ ημο Ο3 ιπμνεί κα οπεναεί ηα: 

300 κg/m3 ζε αβνμηζηέξ πενζμπέξ 

350 κg/m3 ζε αζηζηέξ πενζμπέξ 

• Δπζηζκδοκόηδηα 

o Βναποπνόκζα μλεία έηεεζδ επζθένεζ: 

-ακαπκεοζηζηά πνμαθήιαηα 

-ιεηααμθή ηδξ πκεοιμκζηήξ θεζημονβίαξ 

-αολδιέκμ ενεεζζιό & ακαπκεοζηζηά ζοιπηώιαηα 

o Αοηά ηα ζοιπηώιαηα είκαζ ζδιακηζηά ζε οβζείξ εκήθζηεξ ζε 

ζοβηεκηνώζεζξ 160 κg/m3 βζα πνόκμ έηεεζδξ 6.6 ωξώλ 

o Έκα πμζμζηό 10% πανμοζζάγεζ εοαζζεδζία & ακαπκεοζηζηά 

πνμαθήιαηα βζα πνόκμ έηεεζδξ 4-5 ωξώλ 
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 Φωηνρεκηθά Ομεηδωηηθά (Φ.Ο.) – Σν όδνλ Ο3 

• Όξηα αζθαιείαο 

o Η επζθμβή ηαζ ηαη’ επέηηαζδ δ πνόηαζδ εκόξ μνίμο αζθαθείαξ βζα 

ηδ ζοβηεκηνώζεζξ ημο Ο3 είκαζ πμθύπθμηδ δεδμιέκμο όηζ μζ 

ακαθενόιεκεξ επζδνάζεζξ πανμοζζάγμκηαζ βζα ζοβηεκηνώζεζξ ίζεξ ή 

θίβμ ιεβαθύηενεξ ηςκ ζοβηεκηνώζεςκ οπμαάενμο  

o Η πνώηδ έηδμζδ ηςκ μνίςκ πμζόηδηαξ ημο αένα βζα ηδκ Δονώπδ 

ακαθένεζ ημ όνζμ ηςκ:  

  150 - 200 ιg/m3 βζα έηεεζδ ιίαξ ώναξ 

«Σν πιηθό ηεο παξνπζίαζεο πξνέξρεηαη 

από ηηο παλεπηζηεκηαθέο παξαδόζεηο ηεο 

θαζεγήηξηαο Α. Φωηηάδε».  
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